

中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协 中央军委 关于庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年的贺电

中共新疆维吾尔自治区委员会、新疆维吾尔自治区人大常委会、新疆维吾尔自治区人民政府、新疆维吾尔自治区政协、新疆军区、新疆生产建设兵团：

值此新疆维吾尔自治区成立70周年之际，中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委向新疆维吾尔自治区各族干部群众和各界人士，向驻疆人民解放军指战员、武警部队官兵和政法干警，向新疆生产建设兵团广大干部职工，向中央驻疆单位干部职工和全体援疆干部人才，向所有关心和支持新疆发展

进步的人们，致以热烈的祝贺和亲切的慰问！

新疆自古以来就是我国不可分割的一部分，新疆各民族是中华民族血脉相连的家庭成员，新疆的命运始终与伟大祖国和中华民族的命运紧密相连。1955年新疆维吾尔自治区成立，是新中国民族团结进步事业和新疆发展历史上的一件大事，进一步开启了新疆各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的历史进程。70年来，在中国共产党领导下，新疆各族人民共同当家作主，民族区域自治制度成功实践，社会主义革

命、社会主义建设和改革开放取得辉煌成就，新疆的面貌、新疆各族人民的面貌发生了翻天覆地的历史性巨变，谱写了“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”的生动篇章。

党的十八大以来，党中央高度重视新疆工作，确立新时代党的治疆方略，部署推进一系列事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作，推动新疆各项事业取得历史性成就。新疆同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。下转第二版

新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会隆重举行

中共中央全国人大常委会国务院全国政协中央军委致电祝贺 习近平出席大会 王沪宁出席并讲话 蔡奇出席



9月25日上午，新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会在新疆人民会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。新华社记者 燕雁 摄



9月25日上午，新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会在新疆人民会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。王沪宁、蔡奇出席大会。新华社记者 谢环驰 摄

新华社乌鲁木齐9月25日电 砥砺奋进七十载，天山南北绽新颜。25日上午，新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会在新疆人民会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。

中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁出席并讲话，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席。

新疆人民会堂灯光璀璨，气氛隆重热烈。主席台上方悬挂着“新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会”横幅，后幕正中是熠熠生辉的中华人民共和国国徽，10面红旗分列两侧。会堂后方悬挂着标语：“更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆不懈

奋斗！”上午10时30分许，在欢快的乐曲声中，习近平等领导同志走上主席台，全场响起长时间的热烈掌声。

新疆维吾尔自治区党委副书记、自治区人民政府主席艾尔肯·吐尼亚孜宣布大会开始。全体起立，高唱国歌。

中共中央政治局委员、中央统战部副部长，中央代表团副团长李干杰宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年的贺电。

王沪宁发表讲话。他说，70年前，在党中央亲切关怀和党的民族政策光辉照耀下，新疆维吾尔自治区宣告成立。70年来特别是新时代以来，在党的领导下，新疆各族人民共同当家作主，不断夺取社会主义

革命、建设和改革开放的伟大胜利。以习近平同志为核心的党中央坚持从战略上审视和谋划新疆工作，确立新时代党的治疆方略，推动新疆各项事业取得历史性成就，新疆同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，新疆各民族大团结不断巩固深化、中华民族共同体意识深入人心，各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，昂首阔步走在中国式现代化道路上。

王沪宁表示，新疆维吾尔自治区70年来取得的辉煌成就，充分彰显了党的领导和社会主义制度的显著优势，充分展现了中国特色解决民族问题正确道路的强大生命力，充分证明了新时代党的治疆方略是完全正确的。

王沪宁表示，新疆现代化建设站在新的历史起点上，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中

全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，坚持和完善民族区域自治制度，紧紧扭住新疆工作总目标，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线，始终坚持依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆，为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆不懈奋斗。

新疆维吾尔自治区党委书记陈小江、新疆生产建设兵团政委何忠友、维吾尔族群众代表艾米拉古丽·阿不都、汉族群众代表谷祥峰在会上发言。

何立峰、王小洪、雪克来提·扎克尔、谌贻琴、王东峰和刘振立，在新疆工作过的老同志，以及中央和国家机关有关部门负责同志、中央代表团全体成员，新疆维吾尔自治区党政军负责同志等出席大会。

在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆

——习近平总书记的亲切关怀和重要讲话鼓舞天山儿女凝心聚力、再谱新篇

天山南北展笑颜，情暖边疆万象新。

9月23日，习近平总书记率中央代表团抵达乌鲁木齐，出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动。连日来，习近平总书记在这里接见各族各界代表，参观主题成就展，听取自治区党委和政府工作汇

报并发表重要讲话，令各族干部群众备受鼓舞、倍增干劲。

大家表示，要牢记习近平总书记谆谆嘱托，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，凝心聚力、久久为功，向着建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆的目标

砥砺前行。

新疆面貌发生翻天覆地的变化

热情的手鼓打起来，欢乐的舞蹈跳起来。天山南北处处洋溢着喜庆的氛围。

来自昌吉回族自治州的青年马锦宇忘不了这一幕：看到习近平

总书记的专机降落，等候在停机坪的各界群众爆发出热烈的欢呼声。“身在现场，我们深切地感受到习近平总书记对新疆的深情厚爱，也争相用最热情的方式表达感恩之情。”

党的光辉照边疆，边疆人民心向党。下转第二版

通关贸易“加速跑”

——我州智慧口岸激活中越贸易新动能纪实

●记者 周勇

“呜——”清晨的汽笛声划破薄雾，一列满载货物的米轨列车缓缓驶向越南；河口口岸南溪河联检大楼内，边民正在有序通关；红河公路大桥上，跨境货车川流不息……这正是红河州智慧口岸的生动图景。一直以来，红河州以智慧口岸建设为引领，以跨境物流改革为突破，以农产品出口为抓手，全力推动口岸经济高质量发展。

数智赋能客流通关，实现“15秒无感过检”

清晨，河口北山国际货场，满载果蔬的货车整齐排列。海关工作人员手持“5G智能单兵查验”系统，头戴AR眼镜，实施高效监管，短短几分钟，车辆即完成通关。“在‘运抵直通’模式下，无查验需求的货车一到卡口，系统即提示‘直通放行’，真正实现了通关零等待。”河口恒跃进出口有限公司负责人马跃介绍。

近年来，河口口岸充分运用

5G和物联网技术，对通关设施进行一体化改扩建，构建AR全景可视化平台与智慧查验调度系统，实现了物流全程可视、业务动态展示、风险实时预警与处置，大幅提升监管准确率与通关效率。

客流通关体验同样迎来显著变革。“自助通道只需刷下证件，15秒就能过关，现在我常带女儿来这边逛街、喝奶茶。”越南游客阮氏翠庆对南溪河口岸的通关效率连连称赞。2024年5月，南溪河联检大楼投入使用，依托客流高峰实时预警系统实现资源科学调配，智能引导机器人提供清晰指引，人均12秒至15秒的查验速度让“无感通关”成为现实。

同时，河口海关携手口岸管理部门和旅行社，建立信息通报机制，提前掌握进出境人员计划，科学配置人力。借助人员监管全景画像系统，深化智慧查验放行闸机、自助申报终端等智能设备的应用，实现旅客智能分流、分类精准监管。

下转第二版

我州召开2024年生态环境质量状况公报新闻发布会

●记者 杨幼媛 雷肖

本报讯 9月24日下午，红河州2024年生态环境质量状况公报新闻发布会在蒙自举行。会议就红河州2024年生态环境质量总体情况进行通报并回答记者提问。

2024年，红河州生态环境保护工作以各级生态环境保护督察问题整改、打好污染防治攻坚战、异龙湖保护治理等为重点工

作，全面推进美丽红河建设，生态文明建设和生态环境保护工作取得新成效。全州环境空气质量平均优良天数比例为98.3%，同比上升0.8个百分点。州府所在地蒙自环境空气质量优良天数比例为99.2%。全州累计出现轻度污染天气77天，较上年117天大幅减少，且没有出现中度污染及以上天气，空气治理成效显著。水环境质量稳中向好。2024

年，全州14个国控地表水监测断面水质优良率达92.9%，全州主要河流监测断面优良率达94.1%，异龙湖等7个断面水质实现改善提升，全州24个集中式饮用水水源地水质达到或优于Ⅲ类水体比例100%，饮水安全得到坚实保障。

2024年夜间区域环境噪声监测显示，建水县以40.0分贝成为全州声环境最优县（市），等级评价为“好”；其余12个县（市）

等级均为“较好”，为市民营造了优质的生活环境，还“静”于民更彰显民生温度。

发布会上，记者还围绕我州生态环境监测方面的举措、成效及未来规划等问题进行提问，州生态环境局及省生态环境厅驻红河州生态环境监测站相关负责人逐一回应，表示将一如既往地关注公众关切，积极回应社会期待，共同推动生态环境保护事业不断向前发展。

中华民族一家亲 同心共筑中国梦